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Олимпиада школьников по экономике в рамках XXX 

МЕЖДУНАРОДНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФЕСТИВАЛЯ 

ШКОЛЬНИКОВ «СИБИРИАДА. ШАГ В МЕЧТУ».  

2022-2023 уч. год 

ПЕРВЫЙ ТУР ОТБОРОЧНОГО ЭТАПА. РЕШЕБНИК 

7-8-х класс. 

Время выполнения теста 60 минут   

Раздел I. Тест 1.  

Включает 10 вопросов типа «Да/Нет». Они представляют собой высказывание, 

которое участник олимпиады должен оценить: верно – «Да», неверно – «Нет». 

«Цена» каждого вопроса – 1 балл. Всего 10 баллов. 

Раздел II. Тест 2.  

Этот раздел содержит 10 вопросов, каждый из которых содержит только один 

вариант ответа. Нужно выбрать единственно верный ответ. Каждый ответ 

оценивается в 2 балла. Всего - 20 баллов.  

Раздел III. Задачи с коротким ответом  

Этот раздел содержит 5 задач. Каждый ответ оценивается в 6 баллов. Всего - 30 

баллов.   

Всего за этап 60 баллов. 

Тест 1. 

1. Введение Евросоюзом потолка цен на нефть из России следует 

рассматривать в рамках макроэкономики. 

1) Верно                              + 2) Неверно 

2. Елка, установленная в Новосибирске перед оперным театром, является 

свободным благом для всех горожан и гостей города Новосибирска 

1) Верно                             +2) Неверно 

3. Экономические модели должны быть достаточно точными, чтобы отражать 

сущность изучаемого явления, но не обязаны полностью воспроизводить 

реальность. 

+1) Верно                              2) Неверно 

4. Вакцинация населения от коронавируса дает положительный внешний 

эффект экономике. 

+1) Верно                     2) Неверно 

5. Магазин «Бухгалтер» ежегодно проводит детские праздники к 1 сентября с 

розыгрышем призов, что является способом конкуренции с другими 

похожими магазинами. 

+1) Верно                     2) Неверно 

6. Все новогодние подарки, полученные детьми нашего города от Деда 

Мороза, являются свободным благом. 

1) Верно     +2) Неверно 

7. Школьники получают бесплатно среднее образование, значит для них 

образование это общественное благо. 

+1) Верно 2) Неверно 

8. Собственность государства на капитальные ресурсы является основой любой 

экономической системы 

1) Верно                      +2) Неверно 

9. Уменьшение количества марок импортных йогуртов на российском рынке 

негативно скажется на доходах отечественных молочных ферм. 
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1) Верно    +2) Неверно 

10. Уличные фонари и светофоры являются свободными благами, так как ими 

может «пользоваться» любой гражданин. 

1) Верно                              +2) Неверно 
 

Тест 2. 

11. Ниже перечислены примеры факторов производства (труд, земля, 

капитал) в произвольном порядке. Какой пример НЕ содержит ошибку? 

1) аниматор, депозит в банке, колодец; 

+2) белые медведи Герда и Кай в Новосибирском зоопарке, министр, целинный 

участок; 

3) кондуктор, акция коммерческого банка, земля для сенокошения; 

4) зерноуборочный комбайн, государственная облигация, тьютор. 
 

12. Что из нижеперечисленного можно отнести к капиталу, как фактору 

производства: 

1) акции предприятия;  

2) денежные средства на расчетном счете предприятия;  

+3) принадлежащий предприятию автомобиль;  

4) принадлежащее предприятию месторождение нефти 
 

13. ООО «Самоделкин» выпускает велосипеды и самокаты. Альтернативная 

стоимость одного произведенного велосипеда может быть определена как: 

1) цена велосипеда; 

+2) количество самокатов, от производства которых необходимо отказаться, 

чтобы произвести один велосипед; 

3) наиболее эффективный способ производства велосипеда; 

4) прибыль, которую получает производитель велосипедов. 
 

14. В России законом разрешено печатать деньги… 

1) специальной группе коммерческих банков; 

+2) Центральному банку России; 

3) только Сберегательному банку; 

4) всем банкам, зарегистрированным на территории России. 
 

15. Если увеличилась специализация двух стран в производстве товаров, то, 

вероятнее всего: 

1) производительность труда в этих странах снизилась; 

+2) увеличилась взаимозависимость этих стран; 

3) увеличилась занятость населения; 

4) повысился уровень образованности. 
 

16. Правительственная политика в области государственных расходов и 

налогообложения называется: 

1) политикой, основанной на количественной теории денег; 

2) монетарной политикой; 

3) деловым циклом; 

+4) фискальной политикой. 

17. Рыночный спрос на лимонад «Буратино» показывает: 

1) какое количество лимонада будет выпито при текущем доходе потребителей; 
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2) сколько в среднем покупается лимонада на рынке; 

+3) какое количество лимонада покупается по разной цене; 

4) Что при снижении цены на лимонад, его покупает все меньше людей, так как 

лимонад – продукт низкого качества. 
 

18. Теория потребительского выбора утверждает, что потребители: 

1) имеют вкусы и предпочтения; 

2) ограничены бюджетом; 

3) делают выбор товаров, ориентируясь на собственное удовлетворение; 

+4) все перечисленное верно. 
 

19. Деньги появились: 

1) как результат гениального открытия человека; 

+2) в результате появления и развития обмена; 

3) в результате договоренности между государствами; 

4) в результате изданного государством закона. 
 

20. Какой термин отражает желание и способность людей платить за что-то? 

1) потребность; 

+2) спрос; 

3) полезность; 

4) нужда. 
 

Задачи с коротким ответом 7 класс  

Задача 1. В октябре выработка 10 работников мебельной мастерской составила 

2,8 стола, в ноябре выработка 11 работников составила 3 стола. Определите 

прирост продукции после приема на работу нового работника. 

Решение: 

1) 10 х 2,8 = 28 столов – объем производства в октябре 

2) 11 х 3 = 33 стола – объем производства в ноябре. 

3) 33 – 28 = 5 столов – предельная производительность работников. 

Ответ: 5 
 

Задача 2. У Ивана Васильевича имеется 2 дачных участка земли. На одном 

участке он может вырастить 600 кг картофеля или 200 кг огурцов. На другом 

участке альтернативная стоимость выращивания 1 кг огурцов равна 2 кг 

картофеля при максимальном производстве картофеля 800 кг.  

Какое максимальное количество огурцов Иван Васильевич может 

вырастить на двух участках? 

Решение: 

Участок Картофель Огурцы АС огурцов 

1 600 200 3 

2 800 400 2 

Всего 1400 600  

1) 800/2 = 400 (кг) – можно вырастить огурцов на 2-ом участке. 

2) 200 + 400 = 600 (кг) – можно вырастить огурцов на двух участках. 

Ответ: 600 

Задача 3. Супруги Петровы держат пасеку у родственника на Алтае. На пасеке, 

в связи с холодной погодой летом 2021 года. производительность пчёл 

снизилась на 10%. В следующем 2022 году производительность пчёл 
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повысилась на 20% из-за продолжительной теплой погоды. Как изменилась 

производительность пчёл на пасеке за два года (в %)? 

Решение: 

1) 1-0,1=0,9 

2) 0,9*1,2=1,08 

3) 1,08-1=0,08=8% 

Ответ: 8 
 

Задача 4. Лиса Алиса и Кот Базилио создали фирму «Поле чудес» с уставным 

капиталом 50 золотых. Вклад Лисы Алисы составил 30 золотых, а Кота Базилио 

– 20 золотых. За год они получили доход 30 золотых, при чём затраты фирмы 

составили 10 золотых. Какую сумму прибыли получила Лиса Алиса? 

Решение: 

1) 30-10=20 золотых – прибыль общая 

2) 20:50*30=12 золотых 

Ответ: 12 
 

Задача 5. В мастерской «Солдатики», стоимость материалов на производство 

одного деревянного солдатика составляет 200 грошиков. Аренда помещения и 

оборудования, уплата местных налогов – 30 000 грошиков, Прибыль от 

продажи солдатиков составила 30 000 тысяч грошиков. Определите, по какой 

цене мастерская продавала одного солдатика, если известно, что было 

произведено 100 солдатиков. 

Решение: 

1) 200 х 100 = 20 000 (грошиков) – всего затраты на материалы 

2) 20 000 + 30 000 = 50 000 (грошиков) – общие затраты мастерской 

3) 50 000 + 30 000 = 80 000 (грошиков) – выручка мастерской 

4) 80 000/100 = 800 (грошиков) – цена одного солдатика 

Ответ: 800 
 

Задачи с коротким ответом, 8 класс 
 

Задача 1. Бабушка Маша принесла на рынок продавать ягоду, выращенную на 

дачном участке. Первый покупатель купил 
 

 
 всей ягоды, второй – 

 

 
 оставшейся 

ягоды, третий – 
 

 
 оставшейся ягоды после второго, а четвертый половину 

оставшейся. Сколько ягоды продала бабушка Маша на рынке, если пятый 

покупатель забрал оставшиеся 4 стакана ягоды? 

Решение: Пусть Х – всего ягоды 

Покупатель Купил Осталось 

1 1/3Х 1 – 1/3Х = 2/3Х 

2 1/3 х 2/3Х = 2/9Х 2/3Х – 2/9Х = 4/9Х 

3 1/3 х 4/9Х = 4/27Х 4/9Х – 4/27Х = 8/27Х  

4 ½ х 8/27Х = 4/27Х 8/27Х – 4/27Х = 4/27Х 

5 4 стакана  

4/27Х = 4, Х = 27 стаканов 

Ответ: 27 
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Задача 2. У Ивана Васильевича имеется 2 дачных участка земли. На одном 

участке он может вырастить 600 кг картофеля или 200 кг огурцов. На другом 

участке альтернативная стоимость выращивания 1 кг огурцов равна 2 кг 

картофеля при максимальном производстве картофеля 800 кг.  

Какое максимальное количество огурцов Иван Васильевич может 

вырастить на двух участках? 

Решение: 

Участок Картофель Огурцы АС огурцов 

1 600 200 3 

2 800 400 2 

Всего 1400 600  

1) 800/2 = 400 (кг) – можно вырастить огурцов на 2-ом участке. 

2) 200 + 400 = 600 (кг) – можно вырастить огурцов на двух участках. 

Ответ: 600 
 

Задача 3. Рабочие мастерской «Самоделкин и К» Винтик и Шпунтик 

вытачивают детали из металлических заготовок, которые пользуются большим 

спросом на рынке Новосибирской области. Винтик получает за день столько 

рублей, сколько дней он проработал, а Шпунтик получает в день на рубль 

больше Винтика, но проработал на один день меньше. 

Насколько заработная плата Винтика отличается от заработной платы 

Шпунтика. Если больше - напишите со знаком +, если меньше, со знаком -. 

Решение: 

Пусть Винтик работал n дней. За первый день он получил 1 рубль, за 

второй – 2 рубля и т.д. Всего Винтик получил 1 + 2 + 3 + … + n рублей. 

Шпунтик проработал n-1 день. За первый день он получил 2 рубля, за 

второй – 3 рубля и т.д., за последний n-1 день – n рублей. Всего Шпунтик 

получил 2 + 3 + … + n рублей. Таким образом, Винтик получил на 1 рубль 

больше. 

Ответ: +1. 
 

Задача 4. В октябре выработка 10 работников мебельной мастерской составила 

2,8 стола, в ноябре выработка 11 работников составила 3 стола. Определите 

прирост продукции после приема на работу нового работника. 

Решение: 

1) 10 х 2,8 = 28 столов – объем производства в октябре 

2) 11 х 3 = 33 стола – объем производства в ноябре. 

3) 33 – 28 = 5 столов – предельная производительность работников. 

Ответ: 5 
 

Задача 5. Предприниматель Коровин открыл завод в Бердске по производству 

йогурта в литровых упаковках. На аренду помещения и заработную плату 

управляющего персонала он потратил 1 млн руб. в месяц. Расходы на 

заработную плату рабочим, транспорт и сырье составили еще 2 млн в месяц. 

Ниже какого уровня не должна опускаться цена, чтобы Коровин мог 

рассчитывать на получение прибыли, если известно, что за месяц завод 

производит 20 000 литров йогурта.  

Решение:  
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1) Общие затраты производства составили 1 млн. руб + 2 млн. руб. = 3 

млн. руб. 

2) 3000000/20000 л. = 150 рублей – минимальная стоимость литра 

йогурта, которая позволит вернуть предпринимателю затраченные деньги. 

Ответ: 150 

 

Олимпиада школьников по экономике в рамках XXX 

МЕЖДУНАРОДНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФЕСТИВАЛЯ 

ШКОЛЬНИКОВ «СИБИРИАДА. ШАГ В МЕЧТУ».  

2022-2023 уч. год 

ПЕРВЫЙ ТУР ОТБОРОЧНОГО ЭТАПА. РЕШЕБНИК 

9 класс. 

Время выполнения теста 60 минут   

Раздел I. Тест 1.  

Включает 10 вопросов типа «Да/Нет». Они представляют собой высказывание, 

которое участник олимпиады должен оценить: верно – «Да», неверно – «Нет». 

«Цена» каждого вопроса – 1 балл. Всего 10 баллов. 

Раздел II. Тест 2.  

Этот раздел содержит 10 вопросов, каждый из которых содержит только один 

вариант ответа. Нужно выбрать единственно верный ответ. Каждый ответ 

оценивается в 2 балла. Всего - 20 баллов.  

Раздел III. Задачи с коротким ответом  

Этот раздел содержит 5 задач. Каждый ответ оценивается в 6 баллов. Всего - 30 

баллов.   

Всего за этап 60 баллов. 

Тест 1. 

1. Введение Евросоюзом потолка цен на нефть из России следует 

рассматривать в рамках макроэкономики. 

1) Да                                        + 2) Нет  

2. Елка, установленная в Новосибирске перед оперным театром, является 

свободным благом для всех горожан и гостей города Новосибирска 

1) Да                                         +2) Нет 

3. В городе Бердске ООО «Сибирское здоровье» построило новый корпус 

фабрики и начало монтаж оборудования. С января 2023 года планируется 

увеличить количество работников предприятия на 100 человек. На рынке 

труда города Бердска вырастет предложение труда. 

1) Да                                                  +2) Нет 

4. Уменьшение количества марок импортных йогуртов на российском рынке 

негативно скажется на доходах отечественных молочных ферм. 

1) Да                                             + 2) Нет 

5. Уличные фонари и светофоры являются свободными благами, так как ими 

может «пользоваться» любой гражданин. 

 1) Да                                         +2) Нет 

6. Экономические модели должны быть достаточно точными, чтобы отражать 

сущность изучаемого явления, но не обязаны полностью воспроизводить 

реальность. 

+1) Верно                               2) Неверно 
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7. Вакцинация населения от коронавируса дает положительный внешний 

эффект экономике. 

+1) Верно      2) Неверно 

8. Магазин «Бухгалтер» ежегодно проводит детские праздники к 1 сентября с 

розыгрышем призов, что является способом конкуренции с другими 

похожими магазинами. 

+1) Верно     2) Неверно 

9. Все новогодние подарки, полученные детьми нашего города от Деда 

Мороза, являются свободным благом. 

1) Верно        +2) Неверно 

10. Школьники получают бесплатно среднее образование, значит для них 

образование это общественное благо. 

+1) Верно 2) Неверно 
 

Тест 2. 
 

11. Доходы семьи Боровиковых составляют 67 000 рублей в месяц. Боровиковы 

решили поехать летом на Камчатку и копят деньги на поездку. За год 

профицит бюджета составил 180000 рублей. Ежемесячные расходы семьи 

составляют в рублях: 

1) 48 000  3) 67 

+2) 52 000  4) 18 
 

12. Найдите НЕ верный ответ. Налоги, поступающие в доход государства идут  

1) содержание армии, полиции; 

2) выплату пенсий пенсионерам; 

+3) выплату дивидендов акционерам;  

4) содержание поликлиник, больниц. 

13. Альтернативной стоимостью строительства нового ледового Дворца в 

Новосибирске можно считать… 

1) оплату его охраны и другого персонала; 

2) цену строительства ледового Дворца в будущем году; 

3) изменение реальной ставки налога, которая выплачивается из доходов 

ледового Дворца; 

+4) цена других товаров и услуг, от которых пришлось отказаться из-за 

строительства ледового Дворца. 
 

14.  Какой термин отражает желание и способность людей платить за что-то? 

1) потребность;    3) полезность; 

+2) спрос;    4) нужда 
 

15. Регулярно получаемый доход с капитала, не требующий от своих 

получателей предпринимательской деятельности, это: 

1) дивиденд; 

2) рента; 

3) реальная заработная плата; 

+4) ссудный процент. 
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16. Кривая рыночного спроса на билеты на соревнования по фигурному 

катанию Гран-при России в Санкт- Петербурге в декабре 2022 сдвинется 

вправо в ответ на: 

1) снижение цен на билеты 

+2) снижение стоимости проживания в номерах гостиниц в Санкт- Петербурга 

3) уменьшение интереса к данным соревнованиям; 

4) уменьшение доходов любителей данного вида спорта. 
 

17. На пустыре, рядом с продуктовой лавкой, арендуемой предпринимателем 

Пирожковым, построили закрытый бассейн. В результате увеличился спрос 

на товары, которыми торгует Пирожков, и его доходы выросли. 

Увеличилась и арендная плата. Тем не менее, прибыль Пирожкова за год 

стала больше. Это пример: 

1) общественного блага; 

2) отрицательного внешнего эффекта; 

+3) положительного внешнего эффекта; 

4) свободного блага. 
 

18.  Если производительность труда растет медленнее, чем заработная плата, то: 

+1) себестоимость продукции увеличивается; 

2) прибыльность (рентабельность) производства продукции увеличивается; 

3) себестоимость продукции уменьшается; 

4) прибыльность (рентабельность) производства продукции не изменяется. 
 

19.  Акционерные общества НЕ могут выпускать: 

1) облигации;     +3) казначейские билеты; 

2) акции простые;   4) векселя 

20. Страны Добрая и Мудрая соседи, торговля между ними существует с 

незапамятных времен. Страна Добрая может производить 1 тонну пшеницы 

или 4 тонны угля, используя одну единицу ресурсов. Страна Мудрая может 

производить 2 тонны пшеницы или 5 тонн угля, используя также одну 

единицу ресурсов. Исходя из этого: 

1) страна Добрая будет экспортировать пшеницу и импортировать уголь; 

+2) страна Мудрая будет экспортировать пшеницу и импортировать уголь; 

3) страна Добрая не будет экспортировать и импортировать пшеницу; 

4) страна Мудрая не будет экспортировать и импортировать уголь. 
 

Задачи с коротким ответом, 9 класс 

Задача 1. Бабушка Маша принесла на рынок продавать ягоду, выращенную на 

дачном участке. Первый покупатель купил 
 

 
 всей ягоды, второй – 

 

 
 оставшейся 

ягоды, третий – 
 

 
 оставшейся ягоды после второго, а четвертый половину 

оставшейся. Сколько ягоды продала бабушка Маша на рынке, если пятый 

покупатель забрал оставшиеся 4 стакана ягоды? 

Решение:  

Пусть Х – всего ягоды 

Покупатель Купил Осталось 

1 1/3Х 1 – 1/3Х = 2/3Х 

2 1/3 х 2/3Х = 2/9Х 2/3Х – 2/9Х = 4/9Х 
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3 1/3 х 4/9Х = 4/27Х 4/9Х – 4/27Х = 8/27Х 

4 ½ х 8/27Х = 4/27Х 8/27Х – 4/27Х = 4/27Х 

5 4 стакана  

4/27Х = 4, Х = 27 стаканов 

Ответ: 27 
 

Задача 2. У Ивана Васильевича имеется 2 дачных участка земли. На 

одном участке он может вырастить 600 кг картофеля или 200 кг огурцов. На 

другом участке альтернативная стоимость выращивания 1 кг огурцов равна 2 кг 

картофеля при максимальном производстве картофеля 800 кг.  

Какое максимальное количество огурцов Иван Васильевич может 

вырастить на двух участках? 

Решение: 

Участок Картофель Огурцы АС огурцов 

1 600 200 3 

2 800 400 2 

Всего 1400 600  

1) 800/2 = 400 (кг) – можно вырастить огурцов на 2-ом участке. 

2) 200 + 400 = 600 (кг) – можно вырастить огурцов на двух участках. 

Ответ: 600 
 

Задача 3. Ирина Борисовна открыла депозитный счет в банке «Удача» и 

положила 500 тыс. рублей. Депозит приносит ей 9,0% в год, при условии, что 

деньги лежат на депозите не менее года. Условием депозитного договора 

частичное снятие денег не предусмотрено. Ирина Борисовна с семьей решила 

провести отпуск на море, и взяла недостающие для поездки деньги в сумме 200 

тыс. рублей в кредит в банке «Капитал» под 14% годовых на 2 года с 

начислением процентов в конце года и возвратом кредита в конце срока. Какая 

сумма останется на депозитном счете Ирины Борисовны после погашения 

кредита, если она планирует погасить его со своего депозитного счета? 

Решение:  

1) 500000(1 + 0,09) ² = 594 050 руб. – будущая сумма на депозите за 2 года  

2) 200000(1 + 0,14) ² = 259 920 руб. - сумма выплат по кредиту за два года 

3) 594050 – 259920 = 334 130 руб. - остаток суммы на счете  

Ответ: 334 130  
 

Задача 4. Функция спроса на подсолнечное масло в Новосибирской 

области задана уравнением Qd = 500– 2P, функция предложения масла имеет 

вид Qs = 200 + P, где Р – цена товара (рублей за литр), Q – тыс. литров в месяц. 

В целях социальной защиты населения, правительством области установлен 

потолок цены на масло в размере 80 рублей за литр. Определите доход 

производителей данного товара после государственного вмешательства (в 

тысячах рублей). 

Решение: 
1) Qd = 500– 2P = 500 – 2х80 = 340 (тыс. литров) – объем спроса 

2) Qs = 200 + P = 200 + 80 = 280 (тыс. литров) – объем предложения 

3) 280 х 80 = 22 400 (тыс. рублей) – доход производителей 

Ответ: 22 400  



10 

Задача 5. Мастерская «Домовенок» производит один вид продукции – 

домовенка Кузю. Вся продукция продается в интернет-магазине, остатков 

продукции в мастерской нет. Затраты предприятия на производство одного 

домовенка составляют 5 грошиков. Прибыль предприятия после уплаты налога 

на прибыль составила 510 тысяч грошиков. Определите цену, по которой 

мастерская предлагает свой товар на продажу, если известно, что выручка 

от продажи составила 1400 тыс. грошиков, а ставка налога на прибыль 

равна 15%. 

Решение: 

Если прибыль после уплаты налога оказалась равна 510 тыс. грошиков, то 

валовая прибыль (прибыль до уплаты налога) была равна 510 /(10,15) = 600 

тыс. грошиков.  

Прибыль = Выручка – Затраты на производство. 

Следовательно, затраты на производство составили 1400 – 600 = 800 тыс. 

грошиков. 

Тогда можно найти объем производства продукции: 800 / 5 = 160 тыс. 

единиц продукции.  

Цена продукции = Выручка / Объем производства = 1400/160 = 8,75 

грошиков 

Ответ: 8,75  
 

Олимпиада школьников по экономике в рамках XXX 

МЕЖДУНАРОДНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФЕСТИВАЛЯ 

ШКОЛЬНИКОВ «СИБИРИАДА. ШАГ В МЕЧТУ».  

2022-2023 уч. год 

ПЕРВЫЙ ТУР ОТБОРОЧНОГО ЭТАПА. РЕШЕБНИК 

10 класс. 

Время выполнения теста 60 минут 

Раздел I. Тест 1.  

Включает 10 вопросов типа «Да/Нет». Они представляют собой высказывание, 

которое участник олимпиады должен оценить: верно – «Да», неверно – «Нет». 

«Цена» каждого вопроса – 1 балл. Всего 10 баллов. 

Раздел II. Тест 2.  

Этот раздел содержит 10 вопросов, каждый из которых содержит только один 

вариант ответа. Нужно выбрать единственно верный ответ. Каждый ответ 

оценивается в 2 балла. Всего - 20 баллов.  

Раздел III. Задачи с коротким ответом  

Этот раздел содержит 5 задач. Каждый ответ оценивается в 6 баллов. Всего - 30 

баллов.   

Всего за этап 60 баллов. 

Тест 1.   

1. Удовлетворение, которое Сидоров Иван получает от потребления 

комплексного обеда в виде компота и котлет в школьной столовой, в экономике 

называется предельной полезностью. 

1) Верно            +2) Неверно 

2. Введение Евросоюзом потолка цен на нефть из России следует 

рассматривать в рамках макроэкономики. 

1) Да                                        + 2) Нет 
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3. В городе Бердске ООО «Сибирское здоровье» построило новый корпус 

фабрики и начало монтаж оборудования. С января 2023 года планируется 

увеличить количество работников предприятия на 100 человек. На рынке труда 

города Бердска вырастет предложение труда. 

1) Да                                                  +2) Нет 

4. Дед Кузьма купил в интернет-магазине партию футболок с портретом 

Президента со скидкой 40% от первоначальной цены, а потом продал у себя в 

деревне, получив прибыль в размере 20%. Дед Кузьма продал футболки 

жителям деревни со скидкой 30% от первоначальной цены. 

1) Да                                             + 2) Нет 

5. Если производительность труда на предприятии растет медленнее, чем 

заработная плата работников, то себестоимость продукции этого предприятия 

увеличивается. 

+1) Да                                              2) Нет 

6. Доходы семьи Боровиковых составляют 67 000 рублей в месяц. 

Боровиковы решили поехать летом на Камчатку и копят деньги на поездку. За 

год профицит бюджета составил 180000 рублей. Ежемесячные расходы семьи 

составляют в рублях 56000. 

1) Да                                             + 2) Нет 

7. В компании «Чижов и Пыжов», занимающейся производством мебели, 

выработка продукции в час составляет 20 деталей. Трудоемкость после 

внедрения новой технологии снизилась на 20%. Выработка предприятия после 

внедрения новой технологии составит 25 деталей в час. 

 +1) Да                                             2) Нет 

8. Для бизнеса Бабы Яги по производству и продаже сушеных мухоморов и 

настойки из них, заработная плата белок, собирающих грибы, является 

постоянными издержками. 

1) Да                                             + 2) Нет 

9. При прочих равных условиях, закон спроса подразумевает, что, если цена 

на аттракцион «Колесо Фортуны» вырастет, то величина спроса на аттракцион 

понизится 

                           +1) Да                                              2) Нет 

10. Все бутерброды, съеденные Васей Петровым, показывают прирост 

предельной полезности.  

1) Верно                  +2) Неверно 
  

Тест 2. 

11. Кривая рыночного спроса на билеты на соревнования по фигурному 

катанию Гран-при России в Санкт- Петербурге в декабре 2022 сдвинется вправо 

в ответ на: 

1) снижение цен на билеты 

+2) снижение стоимости проживания в номерах гостиниц в Санкт- Петербурга 

3) уменьшение интереса к данным соревнованиям; 

4) уменьшение доходов любителей данного вида спорта. 
 

12. На пустыре, рядом с продуктовой лавкой, арендуемой предпринимателем 

Пирожковым, построили закрытый бассейн. В результате увеличился спрос на 

товары, которыми торгует Пирожков, и его доходы выросли. Увеличилась и 
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арендная плата. Тем не менее, прибыль Пирожкова за год стала больше. Это 

пример: 

1) общественного блага;   +3) положительного внешнего эффекта; 

2) отрицательного внешнего эффекта; 4) свободного блага. 
 

13. Если производительность труда растет медленнее, чем заработная плата, 

то: 

+1) себестоимость продукции увеличивается; 

2) прибыльность (рентабельность) производства продукции увеличивается; 

3) себестоимость продукции уменьшается; 

4) прибыльность (рентабельность) производства продукции не изменяется. 
 

14. Акционерные общества НЕ могут выпускать: 

1) облигации; 

2) акции простые; 

+3) казначейские билеты; 

4) векселя 
 

15. Страны Добрая и Мудрая соседи, торговля между ними существует с 

незапамятных времен. Страна Добрая может производить 1 тонну пшеницы или 

4 тонны угля, используя одну единицу ресурсов. Страна Мудрая может 

производить 2 тонны пшеницы или 5 тонн угля, используя также одну единицу 

ресурсов. Исходя из этого: 

1)страна Добрая будет экспортировать пшеницу и импортировать уголь; 

+2) страна Мудрая будет экспортировать пшеницу и импортировать уголь; 

3) страна Добрая не будет экспортировать и импортировать пшеницу; 

4) страна Мудрая не будет экспортировать и импортировать уголь. 
 

16. Если доходы бюджета превышают расходы, то имеет место: 

+1) профицит бюджета 

2) дефицит бюджета 

3) бюджет сбалансированный 

4) растут золотовалютные резервы страны 
 

17. Компания «МастерОК», в которой работают 3 мастера, занимается 

изготовлением сувенирной продукции. К Новому году руководство компании 

приняло решение увеличить объем производства на 60 процентов. В этой связи 

было установило новое оборудование, благодаря чему выработка мастеров 

возросла на 20 процентов. Чтобы принятое решение было реализовано (все 

работники, в том числе вновь принятые, будут работать на новом 

оборудовании) руководству компании необходимо принять на работу 

дополнительно: 

1) 2 работников 

2) 3 работников 

+3) 1 работника 

4)дополнительные работники не требуются 
 

18. Предположим, что равновесная цена билетов на рынке авиаперевозок от 

Москвы до Новосибирска сложилась на уровне Р. Если государство назначит 

нижний уровень цены, равный 2Р, то результат будет следующим: 

1) уменьшиться количество в продаже авиабилетов на данном направлении; 

+2) излишек билетов; 
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3) увеличится спрос на авиабилеты; 

4)рынок проигнорирует данное регулирование, т.к. это не рыночная мера. 
 

19.  Реальный ВВП страны (PY) Руфляндии составляет 2000 млрд. руффелей, 

а денежная масса в обращении — 100 млрд. руффелей. Центральный Банк 

Руфляндии увеличивает денежную массу до 300 млрд. руффелей. Величина 

реального ВВП Руфляндии, при условии, что уровень цен и скорость 

обращения денег постоянны, составляет: 

1)3000 млрд. руффелей;  3) 5000 млрд. руффелей; 

2) 4500 млрд. руффелей;  +4) 6000 млрд. руффелей 
 

20. Проезд в метро Новосибирска постоянно дорожает, но число горожан, 

пользующихся услугами метрополитена, практически не сокращается, так как 

наземные виды транспорта не могут служить равноценной заменой, ходить на 

работу пешком слишком далеко, а приобрести автомобиль дорого и долго из-за 

пробок. Спрос на услуги метрополитена в Новосибирске: 

1) эластичный; 

2) неэластичный; 

3) абсолютно (совершенно) эластичный; 

+ 4) абсолютно (совершенно) неэластичный. 
 

Задачи с коротким ответом,10 класс 
 

Задача 1. В октябре выработка 10 работников мебельной мастерской составила 

2,8 стола, в ноябре выработка 11 работников составила 3 стола. Определите 

предельную производительность работников столярной мастерской. 

1) 10 х 2,8 = 28 столов – объем производства в октябре 

2) 11 х 3 = 33 стола – объем производства в ноябре. 

3) 33 – 28 = 5 столов – предельная производительность работников. 

Ответ: 5 
 

Задача 2. Зависимость общих издержек (ТС) предприятия предпринимателя 

Петров А.С. от объема производства (Q) представлена таблицей: 

Q 0 10 20 30 40 50 

ТС 40 75 95 140 200 280 

Укажите цену товара, ниже которой предприятие прекратит выпуск 

товара в долгосрочном периоде? Ответ с 2 знаками после запятой, т.е. до сотых. 

Решение: 

1) Постоянные затраты предприятия = 40 (при 0-ом объеме выпуска) 

2) Определим AVC для каждого объема выпуска: 

Q 0 10 20 30 40 50 

ТС 40 75 95 140 200 280 

VC 0 35 55 100 160 240 

AVC - 3,5 2,75 3,33 4 4,8 

3) Предприятие прекратит производство товара в долгосрочном периоде 

если цена станет меньше AVC минимальных, т.е. при Р≤2,75. 

Ответ: 2,25 

 

Задача 3. Предложение антивирусного витамина «АВС+» описывается 

функцией Qs=20Р+2400. Правительство решило поддержать производителя и 
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выделило субсидию 100 рублей на каждую проданную единицу товара. Спрос 

на данный витамин представлен функцией Qd=12000-20P. В какую сумму 

обошлось бюджету субсидирование производства витаминов? 

Решение: 

1) При введении правительственной дотации (субсидии) покупатель 

будет платить меньше, чем получит продавец на величину субсидии: 

Р продавца = Р покупателя + Субсидия 

Р продавца = Р покупателя + 100 

12000 – 20Р покупателя = 20 (Р покупателя + 100) + 2400 

Р покупателя = 190 (руб.) 

Q = 12000 – 20х190 = 8200 ед. 

2) Субсидирование продажи витаминов обошлось бюджету в 820000 

рублей (8200х100). 

Ответ: 820 000 
 

Задача 4. Доход АО «Вернисаж» за текущий год составил 20 млн. рублей, 

издержки – 14 млн. рублей. Ставка налога на прибыль – 20%. На собрании 

акционеров было решено выплатить по дивидендам 50% от чистой прибыли 

предприятия. Сколько денег получит гражданин Воробьев, владеющий 3% 

акций АО «Вернисаж»? 

Решение:  

1) 20 – 14 = 6 (млн. руб.) – прибыль АО «Вернисаж»  

2) 6: 100 ∙ 20 = 1,2 (млн. руб.) – сумма налога на прибыль 

3) 6 – 1,2 = 4,8 (млн. руб.) – чистая прибыль АО «Вернисаж» 

3) 4,8: 100 ∙ 50 = 2,4 (млн. руб.) – общая сумма выплат по дивидендам  

4) 2 400 000: 100 ∙ 3 = 72 000 (руб.) – получит гражданин Воробьев 

Ответ: 72 000 
 

Задача 5. Ирина Борисовна открыла депозитный счет в банке «Удача» и 

положила 500 тыс. рублей. Депозит приносит ей 9,0% в год, при условии, что 

деньги лежат на депозите не менее года. Условием депозитного договора 

частичное снятие денег не предусмотрено. Ирина Борисовна с семьей решила 

провести отпуск на море, и взяла недостающие для поездки деньги в сумме 200 

тыс. рублей в кредит в банке «Капитал» под 14% годовых на 2 года с 

начислением процентов в конце года и возвратом кредита в конце срока. Какая 

сумма останется на депозитном счете Ирины Борисовны после погашения 

кредита, если она планирует погасить его со своего депозитного счета? 

Решение:  

1) 500000(1 + 0,09) ² = 594 050 руб. – будущая сумма на депозите за 2 года  

2) 200000(1 + 0,14) ² = 259 920 руб. - сумма выплат по кредиту за два года 

3) 594050 – 259920 = 334 130 руб. - остаток суммы на счете 

Ответ: 334 130 
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Олимпиада школьников по экономике в рамках XXX 

МЕЖДУНАРОДНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФЕСТИВАЛЯ 

ШКОЛЬНИКОВ «СИБИРИАДА. ШАГ В МЕЧТУ».  

2022-2023 уч. год 

ПЕРВЫЙ ТУР ОТБОРОЧНОГО ЭТАПА. РЕШЕБНИК 

11 класс. 

Время выполнения теста 60 минут   

Раздел I. Тест 1.  

Включает 10 вопросов типа «Да/Нет». Они представляют собой высказывание, 

которое участник олимпиады должен оценить: верно – «Да», неверно – «Нет». 

«Цена» каждого вопроса – 1 балл. Всего 10 баллов. 

Раздел II. Тест 2.  

Этот раздел содержит 10 вопросов, каждый из которых содержит только один 

вариант ответа. Нужно выбрать единственно верный ответ. Каждый ответ 

оценивается в 2 балла. Всего - 20 баллов.  

Раздел III. Задачи с коротким ответом  

Этот раздел содержит 5 задач. Каждый ответ оценивается в 6 баллов. Всего - 30 

баллов.   

Всего за этап 60 баллов. 

Тест 1. 

1. Удовлетворение, которое потребитель получает от потребления всего 

имеющегося у него количества благ называется предельная полезность. 

                1) Верно                 +2) Неверно 

2. Введение Евросоюзом потолка цен на нефть из России следует 

рассматривать в рамках макроэкономики. 

1) Да                                        + 2) Нет  

3. В городе Бердске ООО «Сибирское здоровье» построило новый корпус 

фабрики и начало монтаж оборудования. С января 2023 года планируется 

увеличить количество работников предприятия на 100 человек. На рынке труда 

города Бердска вырастет предложение труда. 

1) Да                                                  +2) Нет 

4. Уменьшение количества марок импортных йогуртов на российском 

рынке негативно скажется на доходах отечественных молочных ферм. 

1) Да                                             + 2) Нет 

5. Если производительность труда на предприятии растет медленнее, чем 

заработная плата работников, то себестоимость продукции этого предприятия 

увеличивается. 

+1) Да                                              2) Нет 

6. Доходы семьи Боровиковых составляют 67 000 рублей в месяц. 

Боровиковы решили поехать летом на Камчатку и копят деньги на поездку. За 

год профицит бюджета составил 180000 рублей. Ежемесячные расходы семьи 

составляют в рублях 56000. 

1) Да                                             + 2) Нет 

7. В компании «Чижов и Пыжов», занимающейся производством мебели, 

выработка продукции в час составляет 20 деталей. Трудоемкость после 

внедрения новой технологии снизилась на 20%. Выработка предприятия после 

внедрения новой технологии составит 25 деталей в час. 

+1) Да                                              2) Нет 
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8. Для бизнеса Бабы Яги по производству и продаже сушеных мухоморов и 

настойки из них, заработная плата белок, собирающих грибы, является 

постоянными издержками. 

1) Да                                             + 2) Нет 

9. При прочих равных условиях, закон спроса подразумевает, что, если цена 

на аттракцион «Колесо Фортуны» вырастет, то величина спроса на аттракцион 

понизится 

+1) Да                                              2) Нет 

10. Общая полезность - это полезность, получаемая человеком от 

употребления одной дополнительной единицы блага. 

                             1) Верно                            +2) Неверно 

Тест 2. 

11. Кривая рыночного спроса на билеты на соревнования по фигурному 

катанию Гран-при России в Санкт- Петербурге в декабре 2022 сдвинется вправо 

в ответ на: 

1) снижение цен на билеты 

+2) снижение стоимости проживания в номерах гостиниц в Санкт- Петербурга 

3) уменьшение интереса к данным соревнованиям; 

4) уменьшение доходов любителей данного вида спорта. 
 

12. На пустыре, рядом с продуктовой лавкой, арендуемой предпринимателем 

Пирожковым, построили закрытый бассейн. В результате увеличился спрос на 

товары, которыми торгует Пирожков, и его доходы выросли. Увеличилась и 

арендная плата. Тем не менее, прибыль Пирожкова за год стала больше. Это 

пример: 

1) общественного блага; 

2) отрицательного внешнего эффекта; 

+3) положительного внешнего эффекта; 

4) свободного блага. 
 

13. Если производительность труда растет медленнее, чем заработная плата, 

то: 

+1) себестоимость продукции увеличивается; 

2) прибыльность (рентабельность) производства продукции увеличивается; 

3) себестоимость продукции уменьшается; 

4) прибыльность (рентабельность) производства продукции не изменяется. 
 

14. Акционерные общества НЕ могут выпускать: 

1) облигации; 

2) акции простые; 

+3) казначейские билеты; 

4) векселя 
 

15. Компания «МастерОК», в которой работают 3 мастера, занимается 

изготовлением сувенирной продукции. К Новому году руководство компании 

приняло решение увеличить объем производства на 60 процентов. В этой связи 

было установило новое оборудование, благодаря чему выработка мастеров 

возросла на 20 процентов. Чтобы принятое решение было реализовано (все 

работники, в том числе вновь принятые, будут работать на новом 
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оборудовании) руководству компании необходимо принять на работу 

дополнительно: 

1) 2 работников    +3) 1 работника 

2) 3 работников    4) дополнительные работники не требуются 
 

16. Предположим, что равновесная цена билетов на рынке авиаперевозок от 

Москвы до Новосибирска сложилась на уровне Р. Если государство назначит 

нижний уровень цены, равный 2Р, то результат будет следующим: 

1) уменьшиться количество в продаже авиабилетов на данном направлении; 

+2) излишек билетов; 

3) увеличится спрос на авиабилеты; 

4) рынок проигнорирует данное регулирование, т.к. это не рыночная мера. 
 

17.  Реальный ВВП страны (PY) Руфляндии составляет 2000 млрд. руффелей, 

а денежная масса в обращении — 100 млрд. руффелей. Центральный Банк 

Руфляндии увеличивает денежную массу до 300 млрд. руффелей. Величина 

реального ВВП Руфляндии, при условии, что уровень цен и скорость 

обращения денег постоянны, составляет: 

1)3000 млрд. руффелей 

2) 4500 млрд. руффелей 

3) 5000 млрд. руффелей 

+4) 6000 млрд. руффелей 
 

18. Проезд в метро Новосибирска постоянно дорожает, но число горожан, 

пользующихся услугами метрополитена, практически не сокращается, так как 

наземные виды транспорта не могут служить равноценной заменой, ходить на 

работу пешком слишком далеко, а приобрести автомобиль дорого и долго из-за 

пробок. Спрос на услуги метрополитена в Новосибирске: 

1) эластичный; 

2) неэластичный; 

3) абсолютно (совершенно) эластичный; 

+ 4) абсолютно (совершенно) неэластичный. 
 

19. Центральный банк Руфляндии увеличил норму обязательных резервов. В 

результате рыночная ставка процента в Руфляндии: 

+1) увеличилась; 

2) уменьшилась; 

3) осталась неизменной; 

4) приравнялась к норме резервов. 
 

20 Фермерские хозяйства Руфляндии собрали урожай пшеницы и продали ее 

за 20 млн. руффелей мельнице, которая перемолола ее в муку и за 30 млн. 

руффелей продала на хлебопекарню, где выпекли хлеб и продали за 44 млн. 

руффелей. На какую сумму увеличился ВВП Руфляндии в результате этих 

сделок? 

1) 94 млн. рублей; 

+2) 44 млн. рублей; 

3) 0, так как это нерыночные сделки; 

4) 74 млн. рублей. 
 



18 

 

 

Задачи с коротким ответом, 11класс 
 

Задача 1. В компании Айвенго работают аналитики и практики. Доля 

аналитиков составляет 30 процентов от общей численности работников. Других 

категорий работников в компании нет. Доход аналитиков в три раза больше, 

чем у практиков. Определите, чему равен индекс Джини в компании Айвенго? 

Решение: 

 
S АВС = 0,5 

Sb = ½ х 0,7 х 0,25 = 0,0875 

Sc = ½ (0,25 + 1) х 0,3 = 0,1875 

Sa = 0,5 – 0,0875 – 0,1875 = 0,225 

К Джини = 0,225/0,5 = 0,45 

Ответ: 0,45 
 

Задача 2. Семья Королевых состоит из 4 человек: отца, матери, дочери 

студентки и сына школьника. Если бы зарплата отца увеличилась вдвое, общий 

доход семьи вырос бы на 67%. Если бы стипендия дочери уменьшилась втрое, 

общий доход семьи сократился бы на 4%. Сколько процентов от общего дохода 

семьи составляет зарплата матери? 

Решение: Условие «если бы зарплата отца увеличилась вдвое, доход 

семьи вырос бы на 67%» означает, что зарплата отца составляет 67% дохода 

семьи. Условие «если бы стипендия дочери уменьшилась втрое, доход семьи 

сократился бы на 4%», означает, что 2/3 стипендии составляют 4% дохода 

семьи, то есть вся стипендия дочери составляет 6% дохода семьи. Таким 

образом, доход матери составляет 100 – 67 – 6 = 27% дохода семьи. 

Ответ: 27 
 

Задача 3. Численность рабочей силы в стране Раздольной составляет 120 млн. 

человек. Занятые составляют 90 млн. человек. Определите уровень 

безработицы в стране Раздольной (в процентах). 

Решение: 
1) 120 – 90 = 30 (млн чел) – число безработных   

2) 30 /120 х100 =25 (%) – уровень безработицы 

Ответ: 25 
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